

ГЛАВА 8. ФЕВРАЛЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1917 г.

Революция 1917 г. была обусловлена тем, что в период революции 1905–1907 противоречия между властью и народом не были разрешены. Отменив свои указы о конституции и ответственном правительстве, Николай II лишился поддержки народа. Все это обусловило, что в период правления Николая II уровень противоречий между царской властью и различными слоями общества достиг критического уровня.



В России возникла кризисная ситуация, которая, к сожалению, не была разрешена путем компромисса (как согласованного оптимума для каждого).

Когда стало невозможно разрешить эти противоречия путем компромисса, в России произошла РЕВОЛЮЦИЯ, которая в дальнейшем переросла в ГРАЖДАНСКУЮ ВОЙНУ.

2 марта 1917 г. император Николай II отрекся от престола с передачей права наследования великому князю Михаилу Александровичу. Последний обнародовал 3 марта акт о намерении принять верхов-

ную власть только после того, как на Учредительном собрании выразится народная воля относительно окончательной формы правления в стране.

В феврале произошла Февральская революция, когда 25 февраля 1917 года Высочайшим указом деятельность IV Государственной думы была приостановлена и вечером 27 февраля (12 марта) был создан Временный комитет Государственной думы, председателем которого стал М. В. Родзянко (октябрист, председатель IV Думы).

Параллельно на местах стали стихийно образовываться Советы, в которых влияние имели эсеры и меньшевики.

Первое заседание Петроградского совета состоялось также вечером 27 февраля.

В силу этого Временный комитет Государственной думы фактически не обладал полнотой власти.

Мятежные солдаты Петроградского гарнизона (170 тыс.) и рабочие склонялись к поддержке Петроградского совета.

2 марта 1917 года Временный комитет Государственной думы образовал правительство, которое объявило о выборах в Учредительное собрание. Был принят демократичный закон о выборах в Учредительное собрание: всеобщие, равные, прямые при тайном голосовании.

Продолжавшие функционировать Советы поставили задачу контроля над деятельностью Временного правительства.

1 марта вышел Приказ №1, фактически переводивший армию под контроль солдатских Советов.

В результате такого развития революции в России установилось двоевластие.

После переговоров с Исполнительным комитетом Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов (к вечеру 2 марта) Временный комитет Государственной думы объявил состав нового Правительства (с 10 марта Совет Министров постановил временно, впредь до уста-

новления постоянного Правительства, именовать себя Временным правительством). В состав правительства вошло 11 министров:

1. Председатель Совета Министров и министр внутренних дел – князь Г. Е. Львов (бывший член 1-й Государственной думы, председатель главного комитета Всероссийского земского союза).
2. Министр иностранных дел – кадет П. Н. Милюков (член Государственной думы от города Петрограда).
3. Министр юстиции – «трудовик» А. Ф. Керенский (член Государственной думы от Саратовской губернии, товарищ председателя Исполкома Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов).
4. Министр путей сообщения – кадет Н. В. Некрасов (товарищ председателя Государственной думы).
5. Министр торговли и промышленности – прогрессист А. И. Коновалов (член Государственной думы от Костромской губернии, товарищ председателя Военно-промышленного комитета).
6. Министр просвещения – кадет, профессор А. А. Мануйлов (бывший член Государственного совета, бывший ректор Московского университета).
7. Военный и временно морской министр – октябрист А. И. Гучков (член Государственного совета, председатель Военно-промышленного комитета).
8. Министр земледелия – кадет А. И. Шингарёв (член Государственной думы от Петрограда).
9. Министр финансов – крупный предприниматель М. И. Терещенко.
10. Обер-прокурор Святейшего Синода – центрист В. Н. Львов (член Государственной думы от Самарской губернии).
11. Государственный контролер – октябрист И. В. Годнев (член Государственной думы от Казанской губернии).

По словам генерала А. И. Деникина: «В начале революции Временное правительство, несомненно, пользовалось широким признанием всех здравомыслящих слоев населения. Весь старший командный состав, все офицерство, многие войсковые части, буржуазия и демократические элементы, не сбитые с толку воинствующим социализмом, были на стороне правительства...»

Основные политические партии Кавказа – азербайджанская Мусульманская демократическая партия (Мусават), армянская Дашнакцутюн и Грузинская социал-демократическая сразу же после Февральской революции в ответ на признание Временного правительства получили гарантии автономии в рамках будущей федеративной России.

Программа Временного правительства была изложена в декларации, обнародованной 3 (16) марта 1917 года. Надо отдать должное – Временное правительство активно перестраивало Россию:

1. В первые недели Февральской революции были ликвидированы комитеты по делам печати, полицейские и жандармские управления, которые были заменены комиссарами Временного правительства.
2. В России объявлена общая политическая амнистия, сокращены наполовину сроки заключения для лиц, содержащихся под стражей по приговорам судебных мест за общие уголовные преступления. На свободе оказалось около 90 тысяч заключенных, среди которых были тысячи воров и налетчиков, прозванных в народе «штенцами Керенского».
3. 2 марта новый министр юстиции А. Ф. Керенский сделал распоряжение, предписывающее прокурорам страны немедленно освободить всех политических заключенных (и передать им поздравления от имени нового правительства), а также сосланных в Сибирь членов Государственной думы и об обеспечении им почетного возвращения в Петроград.

4. 3 марта министр юстиции А. Ф. Керенский встретился с членами Петроградского совета присяжных поверенных, которых он ознакомил с программой деятельности министерства на ближайшее время: пересмотр уголовных, гражданских, судопроизводственных и суду тройственных законов. В частности, «еврейское равноправие по всей полноте», предоставление женщинам политических прав.
5. Было предложено мировым судьям Петрограда принять участие в образовании временных судов для разрешения недоразумений, возникающих в Петрограде между солдатами, населением и рабочими.
6. 4 марта Председатель Совета Министров и одновременно министр внутренних дел князь Г. Е. Львов отдал распоряжение о временном отстранении местных губернаторов и вице-губернаторов от исполнения своих обязанностей, которые были возложены на местных председателей губернских земских управ в качестве «губернских комиссаров Временного правительства», а на председателей уездных земских управ были возложены обязанности уездных исправников, одновременно оставляя за означенными лицами и общее руководство заведываемыми ими управами.
7. Полиция подлежала переформированию в милицию.
8. 5 марта учреждена чрезвычайная следственная Комиссия для расследования противозаконных по должности действий бывших министров, главноуправляющих и прочих должностных лиц.
9. 6 марта упразднены охранные отделения.
10. 7 марта была взята под стражу в Царском Селе бывшая императрица Александра Федоровна.
11. 9 марта туда же из города Могилева был доставлен и отрекшийся император Николай II, также лишенный свободы 7 марта.
12. 10 марта упразднен Департамент полиции и учреждено «Временное Управление по делам общественной полиции и по обеспечению личной и имущественной безопасности граждан».

13. 12 марта вышло постановление об отмене смертной казни. Приказом по армии и флоту отменено учреждение военно-полевых судов.
14. 15 марта Временное правительство предоставило губернским комиссарам решать вопрос о приеме в милицию «достойных из числа бывших чинов полиции и жандармов». При Министерстве юстиции создали Бюро уголовного розыска, политическую разведку при Министерстве внутренних дел, контрразведку при Генштабе и осведомительный отдел при Петроградском градоначальстве.
15. 13 апреля был расформирован Отдельный корпус жандармов и жандармские полицейские управления железных дорог. Имущество корпуса передали военному ведомству, архивы – главному штабу, а дела губернских жандармских управлений – комиссиям из представителей суда и местных комиссаров Временного правительства.
16. 17 апреля Временное правительство утвердило «Временное положение о милиции», закрепив правовые основы ее деятельности.
17. Города делились на районы, районы на уезды, уезды на участки. Местные органы самоуправления выбирали начальников городской, уездной, районной, участковой милиции и их помощников.

18 апреля (1 мая) 1917 г. разразился первый правительственный кризис, вызванный общей социальной напряженностью в стране, завершившийся образованием 5 (18) мая 1917 первого коалиционного правительства с участием социалистов. Катализатором стала нота П. Н. Милюкова от 18 апреля правительствам Англии и Франции (в ней Милюков заявил, что Временное правительство будет продолжать войну до победного конца и выполнит все договоры царского правительства).

Это привело к народному возмущению, которое перелилось в массовые митинги и демонстрации с требованием немедленного прекращения войны, отставки П. Н. Милюкова и А. И. Гучкова и передачи власти Советам. После этого П. Н. Милюков и А. И. Гучков вышли из правительства.

5 мая между Временным правительством и Исполкомом Петроградского совета было достигнуто соглашение о создании коалиции. В правительстве 10 мест было у буржуазных партий, 6 – у социалистов.

Партии эсеров и меньшевиков, превратившись в правительственные партии, получили возможность реализовать свои программные цели.

Июньский кризис

Первый Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов 3–24 июня (16 июня – 7 июля), на котором преобладали эсеры и меньшевики, поддержал буржуазное Временное правительство и отклонил требование большевиков о прекращении войны и передаче власти Советам.

Это усилило возмущение масс. Антидемократические действия Временного правительства привели к тому, что 8 (21) июня забастовали рабочие 29 заводов Петрограда. ЦК и ПК РСДРП(б), чтобы придать выступлению организованный характер, в тот же день назначили на 10 (23) июня мирную демонстрацию рабочих и солдат. По настоянию соглашателей, съезд Советов 9 (22) июня запретил демонстрацию. Соглашатели обвинили большевиков в «военном заговоре». ЦК РСДРП(б), не желая противопоставлять себя съезду, в ночь с 9 на 10 (с 22 на 23) июня постановил отменить демонстрацию.

Большевики с трудом удерживали революционный энтузиазм рабочих и солдат. Кадеты, эсеры, меньшевики обрушились с нападками на большевиков, рабочих и революционных солдат.

Боясь потерять доверие народа, эсеро-меньшевистские лидеры вынуждены были принять на съезде решение о проведении 18 июня (1 июля) общеполитической демонстрации под знаком доверия Временному правительству.

Вопреки ожиданиям соглашателей, подготавливавшаяся большевиками демонстрация, в которой участвовало около 500 тыс. чел., прошла под лозунгами «Вся власть Советам!», «Долой 10 министров-капиталистов!», «Хлеба, мира, свободы!». Под этими же лозунгами прошли демонстрации в Москве, Минске, Иваново-Вознесенске, Твери, Н. Новгороде, Харькове и других городах. Июньская демонстрация показала, что кризис неслыханных размеров надвинулся на Россию...

Июньский кризис не вылился в кризис буржуазной власти, но он выявил крепнущее единство требований и действий рабочих и солдат, возросшее влияние партии большевиков в массах.

Все это привело к июльским событиям 1917 г.

3 июля делегация Временного правительства, возглавляемая министрами Терещенко и Церетели, признала автономию Украинской Центральной рады и без согласования с Правительством очертила географические рамки полномочий УЦР, включив в них несколько юго-западных губерний России. В знак протеста против этих действий министры-кадеты ушли в отставку.

4 (17) июля 1917 Временное правительство ввело в Петрограде военное положение, начало преследование большевиков, расформировало части, принимавшие участие в демонстрации 3 (16) июля 1917 г., ввело смертную казнь на фронте.

В это время финский сейм провозгласил независимость Финляндии от России во внутренних делах и ограничил компетенцию Временного правительства вопросами военной и внешней политики.

24 июля (6 августа) 1917 г. было сформировано второе коалиционное правительство, в которое вошли 7 эсеров и меньшевиков, 4 кадеты, 2 радикальных демократа и 2 беспартийных.

Председателем правительства стал Керенский. Он проводит политику лавирования между основными политическими силами страны («бонапартизма»), которая, однако, вызывает недовольство в обоих лагерях.

А. Ф. Керенский попытался восстановить управляемость с помощью войск. Верховный главнокомандующий генерал-от-инфантерии Л. Г. Корнилов, на основании предварительной договоренности с А. Ф. Керенским, двинул на Петроград войска под командованием генерала Крымова. В последний момент А. Ф. Керенский изменил, назвав действия Л. Г. Корнилова «контрреволюционным мятежом». На этом этапе большевики поддержали Временное правительство. После самоубийства генерала Крымова казаки, стоявшие у Пулковских высот, разошлись.

Президиум всероссийского демократического совещания состоялся в Петрограде, Александровский театр, 14–22 апреля 1917 года по старому стилю.

С целью противодействия Петросовету Керенский образовал 1 (14) сентября 1917 г. новый орган власти – Директорию («Совет пяти»), которая провозгласила Россию республикой и распустила IV Государственную думу.

14 (27) сентября 1917 г. было открыто Всероссийское демократическое совещание с участием всех политических партий. Демократическое совещание должно было решить вопрос о власти. Большевики его демонстративно покинули.

25 сентября (8 октября) 1917 г. Керенский создает третье коалиционное правительство. В состав Временного правительства вошли 4 кадета, 2 эсера, 3 меньшевика, 1 трудовик, 1 «независимый» и 2 военных специалиста.

26 октября (8 ноября) 1917 г. в 2 часа 10 минут Временное правительство было арестовано.

Фактически это означало, что власть перешла к большевикам.